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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Tisza la Arad
Sibiiu. 18 Martie n.

Confrontând vorbirea pe care 
a rostit-o contele Tisza István Du
minecă în Arad, cu ocasiunea con
stituirii partidului naţional al mun
cii, cu vorbirea rostită înainte cu 
două săptămâni în Oradea-mare, la 
un asemenea prilej, vom afla, că ele 
nu se deosebesc mult una de alta. 
Acelaş curs de idei, aceleaşi dorinţe, 
şi numai hainele în cari sunt îmbră
cate se deosebesc puţin. Forma e 
deci alta, — esenţa e aceeaşi.

Contele Tisza a spus şi la Arad, 
cum a spus la Oradea-mare, că în 
politica naţionalistă s’au. comis în 
trecut greşeli mari, cari trebue să 
fie reparate, acordându-se naţionali
tăţilor nemaghiare condiţiunile le
gale de esistenţă, şi a spus, că Ma
ghiarii sunt gata să facă naţionali
tăţilor de altă limbă, şi mai ales 
Românilor, concesiunile cari li-ar a- 
sigura o viaţă mai liniştită şi mai 
mulţămită în patria aceasta, — dar 
aşteaptă, ca contraserviciu, să nu 
se mai organiseze separat, pe baze 
naţionaliste, ci să între Românii în 
partidul maghiar politic care le stă 
mai aproape, pentrucă numai pe 
calea aceasta vor da dovadă, că în
tru adevăr recunosc unitatea statu
lui ungar şi nu au dorinţe şi aspi- 
raţiuni nemărturisite.

Cum însă Românii nu se vor 
prea grăbi cu intrarea în vre-un 
partid politic maghiar, ci vor con
tinua a-şi trimite deputaţi la dietă, 
cari să formeze acolo un club par
lamentar separat, naţionalist, preve
dem, că nici contele Tisza şi ade
renţii sei nu se vor prea grăbi cu 
sanarea relelor, cu delăturarea gra- 
vaminelor ridicate în contra politi
cei maghiare din trecut faţă de na
ţionalităţi, pentrucă neîmplinindu-i 
Românii dorinţa, se va vedea eşit 
din obligo şi dânsul cu privire la 
promisiunile făcute.

Dar să lăsăm în grija viitoriului | 
aplanarea acestui conflict dintre do
rinţele şi promisiunile contelui Ti
sza, şi să ne ocupăm aici, la locul 
acesta, cu două pasage foarte în
semnate din vorbirea sa dela Arad. 
Spunea contele, că greşala care s’a 
comis în trecut a fo3t mai ales a- 
ceea, că s’a provocat neînţelegere în
tre rege şi naţiune, iar prin aceasta 
au căpătat curaj şi au eşit pe plan 
naţionaliştii, agitatorii, cari însă vor 
fi daţi la o parte imediat cum se Re
stabileşte armonia între rege şi naţiune.

Cunoaştem lucrul acesta. El 
se esprimă în cele două cuvinte 
bine cunoscute: mână liberă faţă de 
naţionalităţi. Ştim că s’au bucurat 
de această mână liberă, dată din par
tea coroanei, toate guvernele din tre
cut. Cel din urmă, al coaliţiei, poa- 
tecă în măsura cea mai mare. Şi 
totuş, acţiunea naţionalistă nu a 
putut fi nimicită, ori pusă pe pla
nul din urmă. Din contră, tocmai 
fiindcă încercările de înăbuşire au 
fost atât de mari, ea a ajuns la ac
tualitatea de care se bucură astăzi, 
când contele Tisza o declară de 
cea mai gravă şi mai însemnată 
chestie a ţării noastre. Dacă şi-ar da 
bine seamă contele Tisza despre sta
rea lucrului, ar trebui să vină deci 
la convingerea, că tocmai această 
mână liberă, a cărei greutate noi 
am simţit-o totdeauna, a provocat 
cele mai mari nemulţumiri faţă de 
politica maghiară, şi din ea au is- 
vorât cele mai mari nedreptăţi faţă 
de naţionalităţi. Să nu creadă deci 
contele Tisza, că restabilindu-se ar
monia între rege şi naţiune, chestia 
de naţionalitate va dispărea, pen
trucă ea nu poate să dispară decât 
numai în urma unei resolvări, con
form principiilor dreptăţii şi ale ega
lităţii de drept.

A mai vorbit apoi contele Tisza 
despre Arhiereii noştri, adresân- 
du-se lor cu rugareă, să iasă din 
pasivitatea de pănă acuma şi să iee 
conducerea politică a poporului ro
mân, pentrucă profeţii falşi să nu ducă

pe căi rătăcite pe credincioşii lor. 
Credem că am înţeles bine cuvintele 
contelui Tisza. Ar dori, ca înaltul cler 
român să se pună în fruntea mişcă
rilor politice naţionaliste, oferind cea 
mai bună garanţă, că nu va fi prea 
esagerat în pretensiuni, şi că va 
face conducerea între marginile mo- 
deraţiunii posibile, cu trezvie şi cu 
calmitate. Dar şi o astfel de con
ducere nu poate să fie decât nu
mai naţionalistă, fiindcă Arhie
reii noştri, — eşiţi şi ei din o orga- 
nisaţie tot naţionalistă, — nu pot 
să se pună decât numai în frun
tea credincioşilor lor de naţiona
litate română, iar contele Tisza 
perhoreschiază orice grupare ori 
organizare politică făcută pe baze 
naţionaliste! Iată deci, că realisarea 
acestei dorinţe a contelui Tisza o îm
piedecă principiul său, la care ţine 
atât de mult, ca Românii să nu 
formeze partid a parte, ci să se 
contopească într’un partid maghiar 
oarecare. Mai este apoi o împre
jurare, care va face să se gândea
scă mult Arhiereii noştri înainte de 
a se apuca de împlinirea dorinţei 
contelui Tisza, anume, aceea, că 
nici odată în trecut, când s’au vă
zut îndemnaţi să păşească îu acti
vitate politică, nu au avut sprijinul 
necesar, nu dela credincioşii lor, ci 
dela ceice aveau interes să le dee 
tot ajutoriul posibil: dela guvernele 
statului. Să se gândească numai 
contele Tisza la paşii întreprinşi în 
politica românească pe vremea când 
ministru-president era tatăl său, Tisza 
Kálmán, şi la primirea aproape res
pingătoare făcută din partea aces
tuia acţiunii politice moderate a înal
tului nostru cler, şi va afla de foarte 
motivate reservele şi pasivitatea 
de acuma a Arhiereilor noştri.

Atâtea aveam de spus de as- 
tădată, iar în numărul viitor vom 
da vorbirea contelui Tisza în între
gime, ca să o poată judeca şi con- 
fronta cu vorbirea dela Oradea-mare 
fiecare cetitor al nostru.

înmormântarea Dmlui Lueger.
Luni a avut loc îu Yiena înmormân

tarea d-rului Lueger. Populaţiunea Vie- 
nei se strânsese încă de dimineaţa în nu
măr mare pe străzile pe unde urma să 
treacă oortegiu).

O emoţiune de nedesoris era pretu
tindeni. Drapelele negre fâlfăiau jalnio pe 
toate clădirile. Yiena întreagă era în do
liu după cel mai bun administrator al 
ei, după primăriul Dr. Lueger.

In faţa locuinţei lui Lueger staţiona 
o mulţime imensă. O mare nesfârşită de 
capete se întindea liniştită, revărsându se 
pe toate străzile.

In afară de populaţia vieneză sunt 
de faţă representanţi ai diferitelor socie
tăţi de aiurea, precum şi delegaţi din alte 
ţări. Se afla de faţă şi delegaţia consi
liului oomunal din Bucureşti, precum şi 
delegaţiuni româneşti din diferitele părţi 
ale imperiului austro-ungar, locuite de 
Români, una compusă de ţărani români 
din Orăştie.

încă dela orele 8 dimineaţa o vie 
activitate înoepuse să domnească în pala
tul municipal. La această oară sosiseră 
adeoă multele oare destinate pentru trans
portarea coroanelor, ce zăceau ou sutele 
în curtea arcadelor, deoarece in sala po
pulară nu mai era loc pentru ele. In 
primul car au fost aşezate coroanele mem
brilor familiei, ale arhiducilor şi ale dom
nitorilor străini. Pe celelalte opt care 
s’au încărcat vre-o 500 de ooroane, alte 
600 de ooroane au fost transportate încă 
Duminecă la cimitir.

Dealungul aroadelor erau înşiraţi 
aprozii primăriei, ou inscripţii portative, 
indicând locurile diferitelor deputaţiuni: 
ale primarilor din provincie, ale preoţi
lor, şooalelor etc. etc.

Grupul de ţărani români în portul 
naţional, a stârnit senzaţie.

Despre această delegaţie de ţărani 
s’au telegrafat ziarului „Lokalanzeiger“ 
următoarele:

»Au făcut senzaţie număroasele de
legaţii şi deputaţiuni române şi ţăranii 
români îmbrăoaţi în costumul lor naţio
nal, cari toţi veniau în urma carului aco
perit ou cununi împodobite ou panglici 
în oulorile româneşti. Astfel au voit Ro
mânii să-i mulţămeasoă lui Lueger şi după 
moarte oă i a sprijinit pănă a fost în 
viaţă*.

„Vossisohe Zeitung“ din Berlin sorié 
apoi în numărul de Marţi; „Mare impresie 
a făout ultimul car cu cununile depuse de 
Români şi înounjurat de ţărani români în

F0IS0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Urmare).

Cu toate că iniţiatorii acestei mişcări, care voia să cu
prindă pe Românii de pretutindeni, şi au pus toate puterile 
lor pentru isbânda causei, ea n’a fost întimpinată cu acea 
dragoste, care s’ar fi aşteptat. Intre toţi Românii, cărora 
s’a adresat, abia s’au găsit cu totul 440 de inşi cari să dea 
ascultare glasului de chemare. Şi şi aceştia toţi Moldoveni, 
căci Muntenia, cu toată unirea dela 1859 era încă despăr
ţită de sora el prin zidul de ghiaţă al indiferentismului de
săvârşit. In Iaşi dintre cetitori (recte: abonaţi) două părţi 
erau de laici şi numai una de preoţi.

Şi acest cuvânt al adevărului a început deci prin a 
răsuna în pustiu. Redactorii s’au pus pe gânduri, — şi 
numai cuvintele de îmbărbătare ale Iui Melchisedek, pe 
atunci locotenent de Huşi,1 2 au fost în stare să-i ţină şi mai 
departe Ia postul lor de conducători ai revistei. Intr’o scri
soare pe care li-o adresează acestora, le atrage atenţia că 
nu trebue să se supere cu una cu două văzând că gândul 
lor nu isbuteşte lesne. Vina e mai mult a împrejurărilor. 
Preotul nu ştie încă ce însemnează a ceti reviste şi dacă 
ar veni el — Melchisedek — să impună unui preot abona-

1 Eruditul episcop şi academician de mai târziu.

rea revistei, acesta în simplitatea lui ar fi în stare să creadă 
că dă dajdie la Episcopie.

Spre a-şi creşte mai Intâiu cetitorii. Melchisedek cere 
să i se trimită pe cheltuiala lui 100 de esemplare din re
vistă, pentrucă să le dee în cinste preoţilor din eparhia sa.1

Dar cu toate aceste mici mizerii Preotul nu-şi uită a-şi 
face datoria aşa cum cerea dreptatea. Şi de oarece drep
tatea nu era totdeauna acolo unde i-ar fi fost locul, el nu 
se sfia a începe chiar răsboiu împotriva nedreptăţii de ori 
unde. Aşa încă în anul prim iea o posiţie ostilă faţă de 
„egoismul, nepăsarea, ignoranţa, reaua voinţă, îndărătnicia, 
despotismul şi absolutismul capilor bisericii“3 şi faţă de 
ori ce abus din trecut sau din present. Totodată se ocupă 
mai pe larg de organisarea sistematică a seminariilor, cari 
căzuseră jertfă ignpranţei metropoliţilor Mßletie şi Sofronie 
în urma alungării profesorilor buni şi a admiterii tuturor 
nulităţilor în şi din ele, şi se ridică cu un curaj adevărat 
împotriva dorinţelor deşarte ale atâtor oameni fără merite, 
cari doriau a, se vedea pe cap cu mitra arhierească şi în 
mână cn cârja, — fie acestea câştigate pe ori ce cale. Un 
articol fulminant în chestia aceasta întitulat „0 nouă hiro
tonire de arhiereu vestindu-se“ începe aşa: „iarăşi biserica 
noastră vine a se ispiti, iarăşi vine a se întrista de slava 
deşartă, de mania de arhierei a unora dintre membrii ei 
etc.“ Dar ce folos!? Căci glasul Preotului răsuna numai la

1 Preotul. 1861 pg. 100.
2 1861 pg. 185.

urechile celor mai mici; cei mari, în mâna cărora era pu
terea, nu-şi plecau urechea aşa de jos.

Pe lângă partea aceasta de luptă, Preotul îşi avea şi 
partea de activitate literară-bisericească senină, prin care 
lămurea toate chestiunile bisericeşti mai importante. S’au 
scris în această revistă multe articole cari ar putea fi re
editate şi azi. Limba în care se scria aici era o limbă 
românească bună, cu reminiscenţe de limba veche biseri
cească şi cu tendinţa de a adopta şi un număr mai restrâns 
de neologisme. Nici când n’a mers însă aşa de departe, 
încât să ajungă la ridicol, cu toate că era în epoca latiniş
tilor, înaintea cărora se închinau cu toţii mai mult sau mai 
puţin. E interesant că de câte ori obvine câte un neologism 
în cursul scrierii, se dă totdeauna în parantez şi echivalentul 
românesc mai vechiu, uneori chiar circumscrieri mai mari.

După o viaţă de un an, făcându-şi bilanţul Preotul 
constată, că pe mulţi i-a supărat cu cele ce a spus intr’un 
an de zile, dar mărturiseşte că fără astfel de supărări nici 
nu şi-a putut închipui o luptă roditoare. Cu acelaş steag 
va merge înainte pănă numai va putea.

De mare îmbărbătare li-a slujit cuvintele părintelui 
ziaristicei bisericeşti române, ale lui Dionisie Roman, pe 
atunci locotenent de episcop la Buzău, care printr’o fru
moasă scrisoare îi încurajează zicând; „Calea ce v’aţi propus 
a o călători este dificilă, o cunosc şi nu are altă recom
pensă decât cea morală; dar aveţi curaj, că ostenelile voastre 
vor fi recompensate prin binele ce această foaie religioasă 
morală va face celor credincioşi“. In legătură cu aceasta
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portul lor naţional. Trioolorul româneso 
fâlfăia de pe toate cununile“. Iar ziarul 
mare »Kölnische Zeitung“ din Köln scrie: 
„Ultimul oar a fost reservat exclusiv co
roanelor româneşti. Alături de car mer
geau ţărani români, aducând prinosul lor 
de recunoştinţă celui oare i-a ejutat în 
luptele lor contra Ungurilor. Bomânii 
au avut şi un orator oficial, pe cunoscu
tul publioist şi politician Aurel O. Popo- 
vioi, care însă a fost rugat să nu vorbea
scă, pentru a nu provooa pe Unguri“.

Fapt e, că Popovioi era să vorbea- 
soă, dar a fost rugat să nu vorbiasoă, 
după oum se apune, la intervenţia minis
trului comun de esterne şi a prim minis
trului austriac. Iar Popovioi, ca cetăţean 
străin, s’a supus dorinţei esprimate şi n’a 
vorbit.

La casa mortului ceremoniile s’au 
început pe la orele 11. Atunoi au sosit 
surorile lui Lueger, viceprimarii, consili
erii comunali, pe urmă prelatul Mord dela 
Votivkirche, cu asistenţă mare. După un 
scurt prohod şi după intonarea unui cân
tec duios din partea reuniunei de cântări 
a bărbaţilor vienezi, se scoate sicriul din 
sala mare poporală, unde a stat zilele tre
cute espus spre privire publică şi e aşe
zat pe dric. Viceprimariul Dr. Neumayer 
rosteşte apoi un discurs de adio şi cor
tegiul se pune în mişcare spre biserioa Sfân
tului Stefan.

In faţa parlamentului se opreşte, 
pentruoa presidentul reischsrathului să-şi 
xee remas bun dela decedatul în numele 
înaltei oorporaţiuni, oăreia i-a aparţinut.

Pe drum lume multă, la biserica 
Sfântului Stefan nu mai puţin. Aci auto
rităţile au început să sosească pe la orele
11. Maiestatea Sa împăratul şi Eegele a 
sosit la orele 12 şi jum. Cortegiul a sosit 
cam pe la ora unu. Maiestatea Sa l-a aş
teptat în biserioă. Sicriul a fost depus 
înaintea Monarhului, care s’a plecat adânc 
în faţa lui, apoi a îngenunchiat şi s’a ru
gat. In biserică mai erau Arhiduoii şi 
Arhiduoesele, cu esoepţia Moştenitorului 
de tron, Franoiso Ferdinand, oare nu a 
putut partioipa la înmormântare, fiindcă 
îi sunt bolnavi oopiii de vărsat, apoi re- 
presentanţii împăratului Wilhelm, Begehn 
Carol al Bomâniei, Begelui Saxoniei, 
Spaniei, nunţiul din Viena, toţi ambasa
dorii, eto. In biserică servioiul funebru a 
fost oficiat de Arhiepiscopul Dr. Nagl, ou 
asistenţă aleasă. După terminarea servi
ciului divin Maiestatea Sa s’a reîntors la 
palat, asemenea şi membrii casei domni
toare şi representanţii domnitorilor străini 
şi ai puterilor streine. Cortegiul şi-a luat 
apoi drumul spre oimiteriul oentral. Erau 
peste o miie de trăsuri, puse la disposiţia 
publicului diü'partea oraşului Viena, pen
tru ca cine vrea să dee primăriului Lueger 
onorurile din urmă, oonduoându-1 până la 
mormânt.

Era aproape de 4 d. a. când a ajuns 
cortegiul la cimiteriul oentral. Aci a vor
bit vioeprimarul Dr. Porzer, apoi Oessman 
în numele partidului creştin social, Appel, 
în numele municipalităţii şi Dr. Wessely 
în numele poporaţiunii vieneze, iar la urmă 
sicriul o fost lăsat în groapa provisorie, 
săpată lângă mormântul mamei lui Lue
ger, de unde în curând va fi scos şi aşe
zat în mausoleul ce i se va ridica, şi 
unde vor fi aşezate şi osemintele părinţi
lor săi. Imbulzala la înmormântarea lui 
Lueger a fost atât de mare, înoât s’au 
întâmplat peste 70 de caşuri de îmbol
năviri, dar nici una de oaraoter mai se
rios, oi numai trecător.

Din România.
Comemorarea lui August Treboniu Laurian.

Duminecă, soc. culturală „Miron Co- 
stin a ţinut în Buoureşti la „Bursa Mun- 
oei* cea de-a 14-a şezătoare artistică lite
rară a sa, în oare a comemorat pe August 
Treboniu Laurian, cu prilejul a 29 ani dela 
moartea sa şi 100 de ani dela naştere.

Dl Traian G. Stoenescu, ziarist, a vor
bit despre viaţa şi operile sale. A arătat, 
că August Treboniu Laurian s’a născut 
la 20 Iulie 1810, în satul Fofeldea (Sibiiu) 
în Transilvania. In tinereţa sa a făcut stu
dii strălucite de arhitectură, filosofie, de 
limbi clasice şi de ştiinţe.

A venit în Moldova, pe vremea lui 
Mihail Sturdza, unde însă nu st'ă mult, oi 
trece la Buoureşti, ca profesor de Istorie 
la Sf. Sava. Amestecat în revoluţia dela 
1848, din Bucureşti trece în Transilvania, 
unde ia parte la măreaţa adunare dela 
Blaj, din 8/15 Maiu 1848. După potolirea 
lucrurilor în Ardeal, se întoaroe la Iaşi, 
chemat de Grigore Ghica, trece apoi la 
Buoureşti, unde se însoară, căpătând din 
căsătorie mai mulţi copii, dintre cari bă
ieţi: Dumitru Laurian, ziaristul mort acum 
câţiva ani şi d. Alex. Laurian, oare stă şi 
acum în str. Anton Pan 9, în oasele zidite 
de August Treboniu Laurian.

In Buoureşti ocupă funcţii înalte în 
învăţământ, fiind numit la 1864, la înfiin
ţarea Universităţii din Buoureşti, ca pro
fesor de latină, la litere, unde mai târziu 
e şi decan. La 1867 face parte şi din soc. 
scriitorilor, care s’a transformat în Aca
demia de azi, şi compune, împreună ou I.
C. Maxim, un „Dicţionar al Academiei* şi 
un Glosar, în oare isgonise multe Cuvinte 
româneşti, ca fiind de provenienţă străină.

Laurian a fost şi cel dintâi profesor 
âo româneşte al M. S. Begelui CáFöl al 
Bomâniei, oare drept recunoştinţă îi are 
bustul la Palat.

August Treboniu Laurian a scris ur
mătoarele luorări: o carte de Astronomie, 
Tentamen Gritioum (1840), prin care caută 
să dovedească străinătăţei latinitatea lim- 
bei noastre, Magazinul istoric pentru Da
cia (1845—48), împreună ou N. Bălcesou, 
Istoria Bomânilor, Geografia Bomânilor, 
Harta Daoiei, Harta Bomâniei, şi alte lu
orări pentru şcoală.

August Treboniu Laurian a murit la 
28 Februarie 1881, iar după moarte admi
ratorii săi i-au ridioat un bust în Bucu
reşti, pe piaţa ce poartă numele său, în 
faţa şooalei Lucaoi, ce şi ea îi poartă 
numele.

După conferenţă au urmat cetiri lite
rare şi diferite produoţiuni muzioale.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Şedinţa literară (a 2 a) a „Beuniunii 

meseriaşilor sibieni*, ţinută la 24 Faur 
1910, a fost înohinată memoriei nemurito
rului aoriitor loan Creangă. Vestea, oă 
distinsul profesor Dr. I. Boroia, de data 
aoeasta va vorbi despre Creangă, s’a răs
pândit cu iuţeala fulgerului între calzii 
sprijinitori ai Beuniunii şi şalele spaţi
oase ale ei abia au încăput numărosul au
ditor. Intre participanţi em remarcat în
tre alţii pe profesorii Dr. N. Bălan, Aurel 
Bratu, Dr. I. Boroia şi L. Tempea, apoi 
pe domnii G. Anghel, consilier de finanţe,

Dr. N. Ittu. medic, I. Sociu, revisor r., 
Dr. A. Bogdan, Dr. Victor Moldovan, can
didaţi de adv. eto.

După oe s’a trecut peste formalită
ţile obicinuite (înoassarea taxei de intrare 
de câte 2$bani cu pălăria „Dzeu vede“ ; 
oetirea prin notarul Duca a proceselor 
verbale ale şedinţelor administrative ale 
oomitetului eto.), prezidentul Tordăşianu 
bineventează partioipanţii şi pune în ve
dere, că îmnlinindu-se 20 ani dela moar
tea lui I. Creangă, în memoria lui s’au 
aranjat frumoase sărbări îu Bomânia şi în 
Bucovina şi crezând a fi de datorinţa noa
stră, a celor cari cetim pe I. Creangă şi 
cari ne luminăm din sorisele lui, să în
chinăm şi noi o seară memoriei acestui 
cel mai mare povestitor român, şi ca săr- 
barea noastră deamnă să fie, a apelat la 
bunăvoinţa prietinului căuşelor noastre, la 
înţeleptul şi dulcele povestitor Dr. loan 
Boroia, care n’a pregetat a ne fi folositor.

Dl Dr. Boroia, urcând tribuna, ne 
soune între altele, oă în vară s’au împlinit 
20 de ani dela moaitea lui Eminesou. 
Creangă şi Eminesou, înfrăţiţi prin moarte 
în acelaşi an, au fost înfrăţiţi şi ’n viaţă 
prin oea mai frumoasă prietenie. Cu toate 
că sunt aşa de deosebiţi în aparenţă — 
Eminesou poet universal, Creangă ţăran 
în viaţă, ca şi în soris, — era ceva ce 
legă sufletele lor ou mare putere, drago
stea oea caldă de poporul româneso.

Povesteşte viaţa lui Creangă, stăruind 
îndeosebi asupra întâmplărilor din copilă
rie, povestite de Creangă însuşi cu atâta 
umor şi căldură în minunatele „Amintiri“, 
Arată oum s’a lăsat Creangă de preoţie şi 
s’a făcut dascăl, ce dascăl bun era, cum 
a făcut cunoştinţă ou Eminesou — pe 
atunoi revisor şcolar — oare l-a introdus 
în societatea „Junimea* şi prin aceasta în 
literatura română.

Ceteşte o scrisoare a lui Creangă în 
oare el îşi descrie „bojdeuca“ şi o des
criere a unei visite la „moş Creangă".

Din scrierile lui Creangă a cetit di
stinsul conferenţiar „Povestea unui om 
leneş“ şi un fragment din „Amintiri* din 
copilărie.

Conferenţă dlui Boroia a captivat pe 
partioipanţi şi i-a ţinut în cea mai înoor- 
dată atenţiune. Aplause lungi şi* nesfâr
şite şi sincere „Trăiască“ an răsplătit sin
ceritatea şi dragostea dlui Boroia.

Intre diletanţii seratei s’a mai nu
mărat dşoara Mărioara Paniliu ou poeziile 
„Aş vrea să mor“ şi „Am spus iuimoarei 
mele*; învăţăceii croitori Emil Bamba şi 
Traian Joandrea, ou oâte o anecdotă de 
Speranţă; sodaiul mehanio George Mun- 
thiu ou câteva doine bine doinite; cleri- 
oul Şuteu, travestat în costum potrivit 
ni-a redat ou mult meşteşug „Surugiul* de 
V. Alexandri. Dar oe a ridioat nivelul 
sărbării a fost pe lângă conferenţă dlui 
Dr. Boroia, orchestra condusă de dibaoiul 
muzician Iguaton şi ou deosebire fluerul 
msgio a! dlui Dr. G. Bogdan, care acom
paniat la clavir de dl director de muzioă 
Liviu Tempea ne a înălţat sufleteşte şi 
estaziat pe toţi.

La înoheiere se împart între parti
cipanţi 15 cărticele folositoare, iar dom
nul Tordăşianu mulţămind in cuvinte calde 
pentru rara dragoste, pe care toţi debu
tanţii au manifestat-o faţă de clasa noastră 
de mijloc — învită la şedinţa din 31 Mar
tie n. o. „învingătorul“.

N O U T Ă Ţ I .
P r e d ic ă . Duminecă, la sfânta liturgic, 

va predica în catedrală dl Dr\ A. Crăoiu- 
nesou, profesor seminarial.

C

Dela Reghin. Un comitet filial al 
societăţii noastre pentru fond de teatru 
român s’a constituit în Reghin, în frunte 
cu dl Iosif Popescu, preşedinte. Delegatul 
oomitetului aoestei societăţi, dl Dr. Nie. 
Veoerdea, a făcut, după cum ni se scrie, 
mai multe înscrieri de membri fundatori 
şi pe viaţi. S’au inoasat, pănă acum, suma 
de 1550 coroane dela românii din Beghin 
şi împrejurime.

*

f  Maria Toma Bârsana, văduvă 
preuteasă, mama domnului Andreiu Dârsanu, 
profesor în Braşov, membru al „Acade
miei Române“ şi vioepresident ai AsO' 
oiaţiunei din Sibiiu, a decedat Mercuri în 
Dârşte, în etate de 79 ani. înmormântarea 
ise faoe mâne, Sâmbătă. Odihnească în 
pace!

ft

Monumental lai Eminesca. Comi
tetul constituit la Galaţi pentru ridicarea 
unui monument poetului Eminesou şi a 
publicat socotelile, din care se vede că 
suma adunată pănă acum face 9'400 de 
lei. In înţelesul contractului încheiat cu 
sculptorul Storok, monumentul va costa 
12-500 de lei. Comitetul observă, oă mai 
oiroulează îuoă un mare număr de liste 
de subscripţie, şi sumele adunate vor fi de 
ajuns pentru aooperirea tuturor oheltueli- 
lor monumentului.

Sentiment de jertfă. Ziarele din 
Hamburg publică o Invitare pentru a se 
subscrie sumele trebuinoioase unui aşa 
numit hangar, în oare să «a poată adă
posti două baloane sistem Zeppelin, şi a 
unui stabiliment pentru producerea hidro
genului necesar. Construoţ unile acestea 
vor costa aproximativ un milion de mărci. 
Subscripţia publioă o dat un resultat, în 
oâteva zile, de 400 de m>i de mărci.

Turburări în Rusciuc. Duminecă 
după ameazi s’au întâmplat turburări sân
geroase între poporul şi militărimea din 
Rusciuc. Un bulgar, un Ivanov, a răpit dela 
părinţi pe o tinără turcoaică, şi oum se 
afirmă a luat-o în căsătorie. Tatăl fetei 
a protestat la autorităţi; la intervenirea 
unui mufti, judecătoria a hotărât, oă fata 
la etate de 15 ani fiind minoră are să se 
reîntoarcă la părinţi, ceea ce s’a şi întâm
plat. Faptul a produs mare agitaţie între 
bulgari, iar turcul cu fiica sa au oăutat 
scut în localităţile poliţiei. Mai multe mii 
de bulgari au făcut demonstraţie în faţa 
edificiului dela poliţie, înceroând să ră
pească fata. S ’a produs o înoăerare. Atunoi 
comandantul cetăţii a dat ordin soldaţilor 
să restabilească liniştea. Demonstranţii au 
primit cu petri şi ou împuşcături de re
volver pe soldaţi şi ofiţeri. Comandantul, 
în urma formalităţilor îndeplinite, a co
mandat foc. A fost o scenă înspăimân
tătoare: copii, femei şi bărbaţi au căzut 
la pământ, răniţi sau omorâţi. După şti
rile oficioase sunt cu totul 17 morţi şi 30 
răniţi.

*

Dionisie cere totodată 26 de esemplare din revistă deschi
zând astfel şi porţile Munteniei înaintea Preotului.

In Moldova s’a făcut de asemenea mari sforţări pentruca 
această revistă, a cărei utilitate nu se putea trage la în
doială, să străbată mai bine ca în frecut, dar înzadar, căci 
în anul al 2-lea numărul abonaţilor nu numai că nu creşte 
dar scade şi mai jos. Se făceau diferite planuri pentru 
întărirea revistei, dar resultatele întârziau. Iconomul A. 
Frimu, între altele face propunerea, de altcum foarte ca
racteristică pentru vremea de care vorbim, ca să fie înda
toraţi enoriaşii (parohienii) să contribue fiecare cu câte ceva 
ca să se strângă suma necesară pentruca să-şi poată abona 
popa revista! In acelaştimp aduce acuze grave protoiereilor 
şi arhiereilor pentru prea puţinul interes ce-1 poartă faţă 
de unica revistă bisericească.'

Chesarie Sinadon, locotenentul de Iaşi, care se temea 
de sfârcul biciului acestei reviste, încurajază revista (sperând 
că o va îndatori) trimiţând chiar circulare cătră preoţime 
în cari o îndemna să se „prenumere“. Tot astfel şi Theoctist 
Scriban, un văr de al fraţilor Scribani, mai târziu director 
al seminarului central din Bucureşti şi redactor al unei 
reviste bisericeşti, iar în timpul de care e vorba „preşedinte 
al consistoriei din Ismail“, a stăruit nespus de mult în 
Basarabia, câştigând abonamente nouă în locul celor perdute 
în Moldova.

Dar cât de greu străbate lumina în împărăţia înde
lungatei întunecimi 1 Revista luptă necontenit cu moartea

şi cu viaţa, şi nici odată sigură dacă mâne va mai putea 
apărea sau nu. Aproape tot tot al doilea număr apărea 
cu întâziere purtând pe faţa dintâi un articol cu „reapăre- 
rea Preotului*, ear pe cea din urmă anunţul că „numărul 
următor va ieşi după săptămâna luminată, de nu vom avea 
însă banii trebuincioşi nicî pănă atunci, o spunem de mai 
nainte, foaia va reapărea şi mai târziu“. Şi cu toate aceste 
nesfârşite serii de amărăciuni redactorii mergeau înainte 
declarând: „nu ne vom lăsa, cu toate greutăţile, de între
prinderea noastră, decât numai atunci, când nu ni se va 
mai da nici o speranţă, de a o putea continua, — când 
ne vom convinge, că în cercurile clerului nostru român nu 
sunt nici atâtea elemente de viaţă, câte ar fi fost neapărat 
trebuitoare pentru a întreţinea fiinţarea celei întâi şi singure 
foi bisericeşti în Moldova. Atunci ne vom retrage, lăsănd 
pe morţi să-şi îngroape morţii lor*.1

lntr’un moment de criză e îndepărtat din fruntea re
vistei redactorul Inochentie, care e trecut ca profesor la Huşi 
şi astfel, pe lângă alte necazuri, mai rămâne şi Climent 
numai singur. Dar cum acesta era un om cu spirit de în
treprindere şi isteţ, nu-şi pierde încrederea, ci începe şi sin
gur a bate, pentru a ise deschide. începe cu apeluri. 
Cei dintâi apel cerea sprijinul metropolitului-primat din Bu
cureşti, căruia i s’a descris toată afacerea. După mai multe 
scrisori trimise mitropolitului Nifon, Climent primeşte într’un 
târziu dela superiorul cancelariei mitropolitane un răspuus

‘ 1862 pg. 200.

de următorul cuprins: „Sf. Sa (sic!) a simţit o vie mulţu
mire şi bucurie atât pentru frumoasa întreprindere a Sfin
ţiei Voastre, cât şi pentru ostenelele ce nu încetaţi a le 
depune pentru lăţirea cunoştinţelor religioase, de care so
cietatea noastră română este foarte însetată.

„Pe lângă aceasta vă adaug, tot din partea Prea Sfin
ţiei Sale (!), că pe cât stă în putinţa Sa de a susţinea nişte 
asemenea întreprinderi folositoare Bisericei, nu va sta in
diferent cătră Sfinţia Voastră, dându-vă ajutorul cuvenit, 
fără de care dupre a Sa convieţie, nu se poate susţinea o 
asemenea foaie eclesiastică.

„Cu această ocazie, Onorabile Părinte, nu se poate 
altă face decât numai a Vă informa despre buna voinţă a 
P. S. Sa de a concura după rugămintea ce-i faceţi prin 
zisele scrisori, iar ajutorul putincios şi cuvenit din par- 
te-i se va trimite prin respectabilul Melchisedec, locotenent 
de Huşi*.

N’am aflat nicăiri vr’o amintire despre trimiterea de 
fapt a vre-unei sume de bani din partea mitropoliei din 
Bucureşti. Redacţia se plânge şi de aici încolo ca şi pănă 
acum de o totală lipsă de sprijin. „N’avem In casă nici 
un ban de mai mult timp“ spune redactorul,1 — şi nu era 
cine să 1 creadă şi să aducă sprijinul de nevoie.

In urma unui astfel de zbucium, Preotul slăbeşte şi 
— moare.

(Va urma).

1 Pag. 160,

I
/
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Domnul Antonia tie Mocsonyi a |
fost ales membra în direcţiunea „Munte- i 
lui de p:etate“ din Bucureşti, întreprin- t 
dere comercială iniţiată de oameni de'a I 
noi şi ou capitale îa mare parte deia noi.

*
Răscumpărare. Domnul Iosif Lissai, 

şef contabil la .Albina* Sibiiu şi-a res- 
oumpărat felicitările de ziua onomastică dă
ruind pe seama Muzeului Asociaţiei 20 Cor. 
Sibiiu, 17 Martie 1910 n. Icsif Sterca 
Şuluţu prezident.

„Reuniunea sodalilor români din 
Cluj“ invită la aXXXVIII-la adunarege 
nerală ordinară, pe care în înţelesul §§-lor 
13 şi 17 din statute o convoacă pe Du
minecă în 27 Martie n. 8. c. la 4 ore d. 
a. în şcoala română de fetiţe din Cluj (str. 
Jókai nr. 6). După terminarea adunării ur
mează convenire socială împreunată ou 
producţiuni deolamatorioe si oouferenţă 
ou schiopticonul. Atât la adunare, oât şi 
la convenirea socială pot lua parte mem
brii fundatori, ordinari şi ajutători ai reu
niunii, precum şi toate familiile române, 
fără deosebire de clasă socială, cari se 
interesează, sprijineso şi doreso din inimă 
înaintarea reuniunii.

*
Târg de vite cornute de prăsilă 

periodic în Sibiiu. Al XXI-ea târg de 
vite oornute de prăsilă periodic, subven
ţionat de stat şi de comitat, să va ţinea 
în Sibiiu în 30 şi 31 Martie a. o. şi va fi. 
impreunat ou distribuirea de premii şi 
diplome de laudă.

împăduriri. Se crede, oă lipsa de 
păduri dese a contribuit în mare parte, la 
seceta anormală din anii abia trecuţi. Gu
vernul italian îşi dă toată osteneala să 
îndrepte răul de a stârpi pădurile, in 
timpul din urmă a sădit arbori pe locuri 
întinse, mai ales în ţinuturile muntoase 
ale ţării. Pilda guvernului a fost urmată 
şi de proprietarii partioulari, cari se în- 
grijeso cu multă râvnă de reîmpădurirea 
moşiilor.

Cometa Halley. Frica de oometa 
aceasta, oare şi-a anunţat vizita pe 19 Mai
n., a făcut până aoum câteva jertfe şi îu 
ţara noastră. Iu mai multe oraşe mari s’au 
ţinut conferenţe asupra cometei Halley. 
Subieotul est9 foarte actual şi publicul cer
cetează in mare număr aceste prelegeri po
porale. Conferenţiarii au arătat oum în 1682 
Halley a constatat mai Întâi, oă cometa, 
numită după mimele lui, se iveşte tot 
oam la 75 de ani. Steaua ivită la naşterea 
Domnului a fost tot cometa aceasta. Coada 
cometei nu este nioi solidă, nici fluidă, 
oi oonsistă din părtioele nesfârşit de mă
runte, prin care sa pot zări alte stele pe 
cer. Pământul a mai treout de multe ori 
prin coada oometei Halley, ca şi prin a 
altor comete; dar oamenii abea dupăoe a 
treout cometa, au aflat, că adecă pământul 
s’a ciocnit cu o masă atât de subţire, 
încât nioi n’au simţit-o.

*

Scumpirea traiului. Oamenii de 
pretutindeni se plâng de scumpetea tra
iului. In multe părţi se ‘caută, oum s’ar 
putea îndrepta răul. Ziarele vieneze arată 
Sn vremea din urmă, oă schimbând felul 
de agricultură s’ar putea face îndreptarea. 
Deoparte trebue să se sporească rodnicia 
pământului prin mijloacele ce ne stau 
la îndemână; de altă parte agricultorii aă 
dea mai multă îngrijire, ca pănă aoum, 
culturii fructelor şi zarzavaturilor (verde
ţurilor). Gospodăriile să fie ou adevărat 
ferme producătoare de lucruri trebuitoare 
hranei de toate zilele; iar statul va trebui 
să ia măsuri pentru păstrarea şi transpor
tarea produselor dela sate la centrele de 
consumaţie. Deci leacul împotriva scum
pirii traiului este: îmbunătăţirea metoadelor 
agricole şi organizarea păstrării şi apro
vizionării ou hrana trebuinoioasă pentru 
Joouitorii dela oraşe.

*
Omul străvechi. Ricard Lull, profe

sor universitär şi celebru paleontolog, a 
construit pentru muzeul din Nev-haven 
(Connecticut) unul dintre cele două sche
lele, aflate în peştera dela Spy, aproape 
de Namurul Belgiei. Scheletele acestea 
sunt un tip al omului străvechi, osre a 
trăit nainte ou vreo 200 de mii de aui. 
Numitul profesor a modelat scheletul în 
mărime naturală, din lut. Omul dela Spy, 
homo primigenius, este înalt de un metru 
şi 60 de centimetri, are braţe şi picioare 
extraordinar de bine desvoltate, trunchiul 
•asemenea heroulean. Părerea lui Lull este, 
că acest strămoş al nostru a fost un 
mare vânător, care s’a notrit numai cu 
carne, ca şi indianii din America nordică. 
A  locuit în peşteri, dar cunoştea între
buinţarea focului. Urmaşii săi direcţi ar 
putea fi sălbaticii din Australia de astăzi. 

*

Teatru. Mâne, Sâmbătă, în bene
ficiul artistului Leo Strassberg se dă o 
pereta: Der Bettelgraf, iar Duminecă d. 
e.: Freund Jack şi sara, ultima repre- 
sentaţie în anul r.oesta: Der Kardinal.

*
Vânzare de altoi- Din altoii oe-mi 

p isoseso în grădină subscrisul pun în 
vânzare vre-o 200 peri, exclusiv soiuri 
alese, de rangul prim. Neputându-mă ocupa 
ou împachetarea şi trimiterea aiurea, lu
area în primire urmează a se face loco 
Sibiiu, st. Şevis Nr. 12, Profesor D. Comşa. 

*
D’ale educaţiei. Oamenii din lumea 

nouă se hotărăsc mai de grabă decât noi 
să facă experimentări. In părţile apusene 
ale statelor unite există de oâtva timp 
mai multe şcoli, în cari băeţii şi fetele 
îşi fac educaţia împreună. Acest fel de 
ooeduoaţie dobândeşte din ce în ce mai 
numeroşi aderenţi. S’a constatat, că nive
lul universităţilor, în care s’a admis coe- 
duoaţia, s’a urcat în mod considerabil. 
Studenţii, în urma prezenţei studentelor, 
se obişnu9so ia regule mai bune şi au o 
purtare mai morală. înclinările romantioe 
ale tinerilor sunt mai rare în mijlocul 
cercetărilor şi problemelor ştiinţifice. Este 
adevărat, oă uneori se întâmplă căsătorii 
între studenţi şi studente; însă căsătoriile 
acestea se zice că ar fi dintre cele mai 
fericite, şi oă nioi odată nu se sfârşeso ou 
despărţire, pentruoă oei căsătoriţi au avut 
prilej, în vremea studiilor, să-şi cunoască 
fiecare caracterul celuilalt, prin urmare, 
desamăgirile sunt ou totul rare între astfel 
de oăsătoriţ!.

*

La fondul Episcopului Nicolae Po
pea pentru masa învăţăceilor meseriaşi, 
al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu* 
au mai dăruit: Dr. Cornel Popesou, proto- 
presbiter (Haţeg), soţia sa Valentina n. 
Chiorniţă şi fiul lor Bogdánéi, 2 cor. 
Torna lenea, ospătar, şi soţia sa Paras- 
ohiva, 1 cor., Ioanich e Olariu, oassar de 
banoă (Ilia) şi soţia sa Valeria n. Tordă- 
şianu, câte 10 bani.

*
Osândirile Ia moarte în Rusia. Re

vista „Pravo” face socoteala cazurilor ot- 
lor condamnaţi la moarte în Rusia în our- 
sul ultimilor 5 ani. S’au rostit in aoest 
restimp 6288 de osândiri la moarte şi au 
fost de fapt executaţi 2865 de oameni. In 
termin mediu sunt: pe o lună 104 oon- 
damnari şi 88 exeoutări. Va să zică, pe 
fiecare zi sunt spânzuraţi în Rusia 3 oa
meni. Ca în vremurile sângeroase.

•
Turnul înclinat dela Pisa. Veohiul 

Campanile, din piaţa San-Marc a Vene
ţiei, s’a prăbuşit în vara anului 1902; se 
pare oă aoeeaş soartă aşteaptă şi pe un 
alt vechiu monument al Italiei. Pământul, 
de sub fundamentul vestitului turn aple
cat al Pisei, începe a se cufunda şi ame
ninţă turnul ou cădere. Un comitet de 
speoialişti se ocupă aoum cu problema, 
cum s’ar putea scăpa de peire această ciu
dată clădire ? Turnul are un trecut de 700 
de ani şi e mult admirat de oălători.

Cărţi şi reviste.
Revista Asociaţiei învăţătorilor

nr. 9 din Febr. 1910 are sumarul urmă
tor: O datorie. Examenul de înaintare, de
N. Răpeanu. Despre Discursul ţinut de Si
meon Bărnuţ in 1848. Observ, critioe asupra 
abecedarului, de P. Diaconescu. Spove
dania unui judecător. Dorul de lumină 
în Bulgaria, de Dinescu. Cântecul muncii, 
de O. Goga. Cronică, eto.

*
Revista Democraţiei Române nr. 

6 din 28 Febr. cuprinde: Sate şi oraşe 
în România, de N. Răutu. Cazul Ma- 
gheţu, de St. C. loan. Dreptatea în vi
aţa popoarelor, de Oh. C. Dragu. Medi
cina socială, de Dr. Movileseu. Pământul 
inalienabil, de Al. Dimitresou. Cercurile 
culturale, de V. Savel. Chestia evreească, 
de I. B. Brooiner. Cronica Parlamentară, 
de C. Teodoresou. Proeote de legi. Ştiri. 
Dări de seamă, etc. S*

Revista Teologică, organ pentru 
ştiinţa şi viaţa biserioească, redactor Dr.
N. Bălan, prof. sem., a apărut nr. 2 pe 
Febr. 1910 ou următorul cuprins: Rapor
tul dintre biserică şi limba vie a poporu
lui, de Dr. O. Ciuhandu. Despre autori
tatea doctrinală şi despre regula de cre
dinţă în biserica catolică, trad, da Ilie 
Beleuţă. Dualizmul antropologic, de Dr 
Pavel Roşea. Predioă la I. Dumineoă din 
postul mare, de A. Crăciunesou. Diverse: 
Originea clopotelor, de A, Crăciunesou, 
Mişcarea literară, de Crăciunesou şi N. B. 
Cronică biserioeBscă-culturală, de N. Bă 
lan, Sept Rolexa şi G. Hango. Tipicul 
cultului religios, de Cantor.

•

„Luceafărul* revistă literară şi ar- 
tioă. a upărut, cu următorul sumar bogat 
si variat: M. Sadoveanu: Cenuşăreasa. 
Ştefan Cacoveanu: Urieşul şi omul (fabulă). 
N. Dunăreanu: Florian, Vasilie S to ica: 
Muzicei (poezie). Poporanismul: O anohetă 
literară. Răspunsul d’ui I. Agârbiceenu. 
Ecaterino Pitiş: Aş vrea să fiu un înger 
(poezie). Victor Eftimia : Ca florile oe ’n 
umbră; Hamlet (poezii). T. Mălin: Nunta 
(poezie). G. Bogdan-Duică: Cronică tea
trală : Electra de Sofocle şi Chinul de 
Florescu. Victor E ftim ia: Ultima piesă a 
lui Rostind: „Chanteoier“, poem dramatic 
în patru acte. Octaviau Goga: Un tran
dafir se stinge (poezie). Maria Gunţan: 
Cântec popular (poezie). *%. Cugetări. 
Cronică: f  Eugen Carada. Arhitectura bi
serioească. Două concerte în Sibiiu. Săr
bătorirea d-lui Maioresou. Poeţii români 
în ungureşte. Congresul profesorilor, f  
Dr. Karl Lueger. Reviste şi ziare. Ştiri. 
Poşta Redacţiei. Bibliografie. liustraţiuni: 
Biserica unită Sí. Vasile din Bucureşti. 
Biserica unită Sf. Vasile din Bucureşti în 
vestmânt de iarnă. „Chanteoier“ : Aot. I. 
Imnul Soarelui. Aot. II. Dimineaţa co
coşului. Act. IV. Noaptea privighitoarei.

Din public.*)
Mulţumite publice.

Cu ooasiunea produoţiunii teatrale, a- 
ranjată de inteligenta română din Jina, 
Duminecă, în 14/27 Februarie a. o. au bi
nevoit a suprasolvi următorii domni:

Ootavian Berghezan, notar, Simeon 
Ianeulesou, notar pens., câte 4 cor., G. 
Perian, paroh 3 oor., George Gligor, înv., 
Marina Toma Barb, câte 2 oor., Constan
tin Tatu, praot. de notar 40 f ii , loan Că- 
tană, górnia reg. 1 cor., toţi din Şugag. 
Nioolae Oprean, not. II., Poiana, 1 oor. 40 
fii, Nicolae Vlad-Stezar, paroh 2 coroane, 
Dimitrie Panfiloiu, paroh, loan Streulea, 
notar, Simeon Nicoară, orâsnio, I. Aohim 
Bebeşelea-Sterp, câte 1 cor., Constantin 
Sava, înv., Zaharie Stoica, rotar, loan D. 
Sava, Nioolae Panf. Barb, Ana Torna Ră
chită, câte 40 fii., Nicolae Panfiloiu, pri
mar 20 fii., Constantin I. Martin 30 fileri, 
loan Savu Popa, Panfilie Prode, Panfilie 
Alexie Streulea, Nioolae N. Moga, George 
Barb, Nicolae 1. Răduţio, câte 20 fii.

Tuturor aoestor suprasolvitori li se 
esprimă şi pe această cale cele mai pro
funde mulţămite.

J i n a ,  la 8 Martie n. 1910.
Comitetul aranjator.

*

Credinoioşii biserioii gr. or. din Ma- 
teiaş, tract. Cohaîm, de mult şi-au pus în 
gând se schimbe bisericuţa cea foarte mică 
ou una oorfispunzătoare timpului şi nu
mărului credincioşilor de azi, şi adăugând 
diu an în an ban la ban, au adunat o 
sumă cu oare peste puţin timp voiau să 
se apuce de noul sion.

Acest plin însă s’a zădărnicit în urma 
nouei legi şcolare, trebuind să se lase 
mama tot îu starea şi costumul ei primi
tiv şi ou filerii din vistieria bisericei să 
se alcătuiască şi costumeze fiica ei — 
şcoala în stil modern.

Sufletele vii şi inimile calde nu se 
puteau bucura deplin, văzând că şcoala se 
ridică şi biserica se umileşte, ci având în 
vedere viitorul şooalei se cugetau la întă
rirea bisericei. Intre astfel de cugetători 
s’a ivit mai întâiu George Roman, oare 
fără nioi o moştenire de undeva, oi nu
mai prin lucrul palmelor sale şi-a câşti
gat pânea vieţii. Acesta dând în zilele 
trecute 100 oor. în scopul zidirii unei noue 
biserioi şi-a zis: „Dacă eu din averea mea 
dau atâta, apoi ou ajutorul celor bogaţi 
biserica noastră umilită într’ua an doi s’ar 
putea ridica falnic, spre lauda lor şi mă
rirea lui Dzeu*.

Pilda aoeasta de jertfă se vede oă 
s’a făcut într’un cias cu noroc, căci în
dată i-a urmat alta. Adam Şerbu, tot de 
aioi, care în patimi a avat o soarte cu 
Iov, deşi avea o fiică şi o mulţime de ne
poţi avisaţi la ajutor, ougetându se la fi- 
Ierul văduvei din evangelie şi la mărturi
sirea lui Zaheiu, mai ştiind şi aceea, că 
timpul nimioeşte ori oe semn dela 
mormântul lui, iar numele lui scris 
prin o jertfă bine primită în cartea de aur 
a biserioii nu se va şterge nici odată, mai 
întâiu a depus în vistieria biserioii în care 
s’a botezat, cununat şi cuminecat în 84 
paresimi 30 oor. şi apoi a împărţit micul 
rest între rămaşii săi.

Aducând prin aoeasta mulţămită pu
blică de noii celui dintâiu, iar pentru al 
doilea rugăciune de odihnă fericită, nu o 
fac spre lauda .lor, căci faptele bune se 
laudă de sine, ci spre îndemnai celor ohe- 
maţi a urma aceste pilde creştineşti.

loan Brotea
_________  paroh.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Cu ocasiunea petrecerii meseriaşilor 
români d’n Brad, aranjată la 30 Ianuarie 
v. 8. c. au incurs următoarele contribuiri 
benevole:

Emanoil Comşa 5 cor., Dem. Man 4 
cor., August Mazuchi, Tonţa Tanase, Ste
fan Albu, Vas. R. Damian, Irimie Papp, 
Dr. Tiber'u Tisa, câte 3 cor., Avisalon 
Feier, I. Zerna, V. Irodenca, Vas. Boneu, 
Savu Stănilă, Dr. Teodor Pop, Costin Con
stantin, N. N., G. Braun, Pavel Pop, Sabo 
Alesandru, N. N., Lupesou Petru, loan 
Keri, Aron Radu, G. Feier, N. Costea, 
Benea Pavel, Ios. Mibu, Petru Cioflioa, 
câte 2 cor., Sabin Iula, Petru Florinoa, 
câte 2 cor. 40 fii., Silviu Bejan, G. Jula, 
câte 1 oor. 20 fii., N. Luţai, N. Pesoariu, 
Gavrilă Galea, Teod. Trifa, Aur. Popo- 
viciu, N. Geonoa, Remos Ioanescu, Sabin 
Indrieş, N. Marcovioiu şi I. Balta, câte 1 
oor. Suma intratelor a fost 84 oor. 20 fii. 
Eşitele 49 cor. 42 fii. Venitul ourat 34 
cor. 78 fii. Această sumă s’a adaus la „fon
dul pentru înzestrarea fetelor“ oe se vor 
mărita după meseriaşi.

P. T. contribuenţi li se esprimă pro
fundă mulţămită.

B r a d ,  la 10 Martie 1910.
loan German 

cassar.*
Subscrisul în numele poporului din 

comuna Ormindes, traotul Zarand, vin şi 
pe calea aoeasta a aduce cele mai căldu
roase mulţămiri marinimoşilor dăruitori 
pentru edificarea bisericei noastre şi a- 
nume: In lista purtată de harnicul vice- 
notar loan Olariu au contribuit următorii: 
Dionisiu Sida 50 cor., loan Olariu, vioe- 
uotar, Nicolae Popisa, oontabil la ,Zaran- 
deana“, Artemiu Balaş, oomeroiant, Mi- 
boo Petru, măestru, Faur George, proprie
tar îu Csinel, câte 20 cor., George Mol
dovan, notar pensionat 25 cor., Dr. Mol
dovan Cornel, medio 30 cor., Tombasz 
Vendel, înv. şi magistru poştal 10 ooroane, 
Mihail I. Pop, oanoeiist, Stanoa Nioolae, 
proprietar, Mülbacher Carl, măcelar, Ma
ier Ludovioa, Rusznak Iózsef, comerciant, 
Segesváry István, oomeroiant, V. Froh- 
májer, apotecar si primar, Eisler István, 
comerciant, Mesko lozsefnó, câte 5 cor., 
L. Valentin, comerciant, Iosif Boos, câte 
2 cor., Stanca Avram, oomeroiant, Stanoa 
Petru croitor, Illés Imre, proprietar, Maniu 
Demeter, câte 1 oor., Drăgan Login 3 o., 
toţi din Băiţa. Dr. loan Damian, advocat 
25 cor., Moga Ionuţ, primar 2 cor., ambii 
din Herţăgani. Suma totală 298 cor.

Dzeu să răsplăteasoă numiţilor ma- 
rinimoşi însutit jertfa adusă în soopul e- 
difioării bisericei noastre. Totodată pri- 
measoă cele mai călduroase mulţămiri sub- 
notarul din Băiţa loan Olariu, oare de bună 
voe a luat asupra sa saroina de a colecta 
suma aoeasta frumoasă pentru biserica noa
stră.

O r mi p . d e a, 4/1 [I. v.
Nicolae Popp 

_________  preot gr. ort.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. S. în S. S. Despre alegeri 

publioăm ştiri, atunci, oând ne oomunioă 
cineva resultatul imediat. Despre alege
rea dela Dvoastră nu ne a scris nime. 
Aoum nu mai putem da ştirea, dupăoe, 
oum auzim, alegerea e protestată.

Parohului î .  Br. în D. Toate comu
nele bis. cari nu ooură între cele înşirate 
în legea şcolară (Adausul VI., p. 159—167) 
sunt afară de olase, respective aparţin ol. 
a V-a de ouartir. Despre suburbii în lege 
nu se face smintire. Suburbiile de regulă 
se pun îu clasa în care se află oraşul la 
oare aparţin. Reiutul de ouartir se poate 
statori cu abatere deia sumele prescrise 
în § ul 2 din lege, dacă între susţinătorul 
de şcoală şi între învăţătorul confesional 
sunt raporturi normale. Facultatea aoea
sta e cuprinsă în textul legii. (Vezi art. 
de lege XXVII, din 1907, §. 2 alineatul 
4 zioerea ultimă).

dea mai îndărătnică tuşă
şi alte boale de piept, de cari are să sufere, 
tinăr şi bătrân, se uşurează şi vindecă re
pede prin ^Emulsiunea lui Scott“. Deja pu
ţine dose vă vor convinge spre mai marea 
Dvoastre mulţămire despre aceasta.

Excelentul efect al

Em ulsiunei iui Scott
se basează pe curăţenia şi puterea 
de hrană a tuturor părţilor ei con
stat ătoare şi a prelucrării acelora 
după experienţele lui Scott, fiind 
făcute uşor de mistuit şi pentru 
cel mai slab stomac.

E m ulsiunea lui Scott
..■itatni numaie neîntrecută şi trece ca Emul-
această.maróitg i u n e  m o d e i .  5 (3 3 0 ) 5 - 5
Pescarul — ca v '

experienţelor Preţul unei sticle originale c. 2*50.lai SCOTT- 1
Ra űrftftPst.A tn toata farmap.iilp.
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Dr. Uie Ianeu
medic

Sibiiu, Str. UrezuSui Nr. 12 etaj.
Ordinează: y8 11 -

(101) 2—3
12 ore

Peste sărat
j

de tot soiul, Tarama, Icre  
roşii, Măsline cu preţul ce l mai 
ieftin. Comande a se adresa Ia Ma
gazinul de Depozit al Băncei de 
credit ung. ( H i t t e l b a n k )  la Gara 

din Braşov. Telefon Nr. 82.
(102) 2 - 3

Medic rom ân în K arlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni îu Karlsbad. „Fei
genbaum“, vis-á-vis de Müblbrunn.

(387) 5—

xxxxxxxxxxxxxxxx 
Un învăţăcel

j
să primeşte la

üieolae ST. Ţintea9
comerciant.

Sâlişte, com. Sibiiului.
(82) 3 - 5

v w w w w w w w w

ii A 4  A <

D orind a curâţi depozitele 
Şcoala de pom ărit a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania)

oferă cu preţuri reduse toţi articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 
pomi de fructe sâmburoase, pie
troase şi cu coaje, strugurei şi a- 
griş, smeură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 80%, dela 

conifere 60%.
Catalog la cerere franco.

(97; 5—10

Garduri colosal de eftine!
Invenţiune sensaţionalA.

f i

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-

s r / S f i  Impleîltnri-Higaria.
____________  me suflată de ziue. ____________
P reţu l per metru puadrat 30 bani şi mai mult. 

A se comanda la singurul fabricant:

Alexandru Haidekker,
Budapest VIII. Üilöi-ut 48/82.

&& Serviciu .eftin, prompt şi conştienţioa.
B * ' Catalog ilustrat gratuit şi franco.

[29] 5—10

Preţ redus!
Dela Librăria arhidiecezană se pot

procura cu preţ redus:

Omer, Eliada . . . K 1*60 
Chendi, Impresii . K 1*60

mi

1 „Crloria“
cea mai perfectă p u m p a  cu lanţuri.
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Cereţi catalog.
(96) 2—10

■19H&SMKH

Proprietari i e  viţă do vie
Pe pământ nisi

pos şi tare.
Celoe vrea să-şi 

vândă întotdeauna 
cu preţuri bune şi 
repede vinurile sale 
să planteză pe mo
şia sa viţă de vie 
Delavare. Dacă bu
tucii ce lipsesc se 

înloouesc cu Delavare atunci vinul 
astfel amestecat câştigă o aşa fineţă, 
că acela se vinde scump şi repede.

Aceasta o confirmă toţi cari au 
plantat deja această viţă de vie şi 
maţi oomeroianţi de vin, cari plătesc 
pro heoto 60—80 cor. şi daoă se fac 
odată 100,000 jugăre. Fără stropire a 
fost producţia din anul trecut de 35 
hectolitre pro jugăr.
Catalog despre viţe gratuit şi franco.

GÂVRIL NAGY, propr. de vin
KÖLY (comitatul Jdihoi)

■# Staţiune de poştă, te legraf şi telefon. ■©=
Corespondenţă în limba germană, maghiară, 

română, croată şi sârbă.
(104) 1 -3

Picăturile de stomach ale lui Brâdy
CU

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă de scutire

de aceia numite „Picături de 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc cou- 
tra ori ce fel de greutate la 
mistuire, arsură  în stomach, 
constipoţie, dnrere de cap şi 
stomach,’ colică, insomnie, a- 

nemie şi gâlbinare etc.
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 80 bani şi C. 1-40. 6 sticle 

[ cn C. 5 — 3 sticle duple C. 4 50, 
trimite franco fabrienntul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 

[ Ungariei“, Viena I. Fleiscli- 
m arkt I. Depot Nr. 241. — A

------  — fi ca atenţie la marca de scutire
Ci ÎWCUiS}' 1 ca Maica Dlui de Mariazell, em- 

• belloge roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (37) 6—15

33

ORIG „CHRISTOPH“!
Motoarele pentru uleu crud

Benzin, Motoarele cu uetrolen si LocomoMlele
stau azi în primul rând. 

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DÉNES, sp ec , de motoare
Budapesta V., Lipót körút 15.

(89) 3 - 1 9

Trăiască!O V a i ! La tuşă. răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„P astile le de piept ale iui Egger“
au gust bun, şi nu inliuinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
I S . Í S V ™ '0 dî  F a r m a c ia  lte ic h .n a la l .i i> “ PaSDMe ilC liegt ale M
aceasta tusa rea! , a “ " “  '  EfiSEB A l ! « « t d !

Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 24—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

f  se adresează, cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de:

Foiui roditori
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de 

împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Vite altoite
^ (calitate superioară)

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. 
(Catalog instructiv la cerere gratuit).

? ? ? ? ITT? !"? ? T rrr? ? ? ? * 7 \ ; ; 1 rrrr*» v .......................................... ......* É áá A A A iL̂ .- ■ • . . . .
Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-ITabrîc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mâutuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 29 -5 2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- _____ _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, oa şi spre turnarea de toaoe de metal. 

Preţcuranturi ilustrate gratis.
"T M I I V'T"V ....................* Ş V V '»"» VKTVTf V M M M M M M M I I' fV m  M M* * ■*■*-**■*■ **■ * + * * * * * * * **« * * * * * * * - * ~ * *■* * * * * * * * * * * *

OOGGQOCOOOOOOOOGOGQOOQOOM■ cc co o c o
Fabrica dreudauă de motoare societate pe acţii.
Cea mai veche şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $i LOCOMOBILE
cu

Redactor responsabil Teodor Y. Păoăţiau.

Benzin, uleu crud, gaz, peiroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate su rp rinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 I l le r .
Depositar general:

I G M C *  G E L L E R T  é t C O M P .
Budapest, Teréz körút 41..........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.

(329) 20-20

■OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOi
Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


